
386

INTEGRARE SOCIALĂ,  
SUPORT FILANTROPIC ȘI IDENTITATE  

RELIGIOASĂ ÎN CONTEXTUL MIGRAȚIEI 
ROMÂNILOR ÎN STRĂINĂTATE

Lect. univ. dr. Viorica-Cristina CORMOȘ
Universitatea ”Ștefan cel Mare” din Suceava, Romania 

cristinacormos@yahoo.com

ABSTRACT: Social Integration, Philanthropic Support and Religious 
Identity in the Context of Romanian Migration Abroad.
The phenomenon of migration is a large-scale phenomenon that has marked 
the lives of many Romanian emigrants. Any individual who has gone through 
the experience of migration can undergo identity changes. These changes are 
noticed with integration in the country of migration, by adapting to the new 
social environment, accepting reference models from other environments/so-
cial groups, integrating and assimilating into another social group, acquiring 
another language, new social relationships, accepting and appropriating other 
norms, rules and principles of life. Once they arrived in the country of mi-
gration, the Romanians created their organizational structure to protect their 
interests and to preserve the traditions and customs of the Romanian nation. 
An important institution for Romanian emigrants is the church. This institu-
tion has become the place where Romanians find themselves as a national and 
religious identity and outline a social identity. The church is the center of the 
community of Romanians where there is a feeling of belonging to the same 
culture and nation, where new friendships are formed, where there is mutual 
support for integration into economic and social life. Within this institution, 
the community is perceived as a larger family, grouped around common prayer 
in the church and engaged in a Christian life, as serious as possible. Those in-
volved in the migration process most often join the church, in the first phase, 
for social-philanthropic reasons, and later form their own religious identity 
through involvement and participation in specific church activities.
Keywords: international migration, social integration, identity, philanthropic 
support, religious identity, change.
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Introducere

Fenomenul migraţiei constituie o schimbare simultană în spaţiul fizic şi so-
cio-cultural, care implică nu numai deplasarea dintr-o comunitate în alta, 
ci presupune şi distrugerea ataşamentelor structurale din zona de pleca-
re, reorganizarea sistemului naţional de destinaţie şi asimilarea culturală 
și religioasă a mediului de primire. Religia1 asigură un aspect al coeziunii 
sociale, prin ansamblul de idei, valori şi norme necesare oamenilor pentru 
a-şi forma o identitate comună. Ea coagulează relația dintre membrii unui 
grup oferind un ansamblu de valori comune. 

În contextul migrației, biserica are un rol foarte important în ce pri-
veste integrarea socială, suportul filantropic și păstrarea sau formarea iden-
tității românilor. Din perspectivă teologică, românul emigrant este privit ca 
fiind „înrădăcinat în spaţiul propriu, iar dacă s-ar muta din acest spaţiu de 
graniţă, el şi-ar pierde fiinţa sa.”2 Odată cu emigrarea în străinătate, românii 
sunt supuşi unor transformări şi schimbări, pornind de la dificultățile cu 
care se confruntă la integrare, până la deciziile pe care le iau în contextul 
migraționist. Biserica este centrul comunităţii de români unde există sen-
timentul de apartenenţă la aceeaşi cultură şi neam, unde se formează noi 
relaţii de prietenie, unde există sprijin reciproc la integrarea la viaţa eco-
nomică şi socială. În cadrul acestei instituţii, comunitatea este percepută 
ca o familie mai mare, grupată în jurul rugăciunii în comun din biserică şi 
angajată într-o viaţă creştină, cât se poate de serioasă, în acest mediu contu-
rându-se o nouă identitate socială și religioasă a emigrantului.

Migrație și integrare socială 

Migraţia internaţională presupune mişcarea persoanelor care pleacă din 
ţara de origine în vederea stabilirii în mod temporar sau definitiv într-o altă 
ţară. Acest fenomen apare ca reacţie la schimbările economice, de structură 
socială şi de calitate a vieţii. Ca urmare a acestor reacţii, migraţia în decur-
sul timpului s-a făcut remarcată sub mai multe aspecte: iniţial a început ca 
migraţie forţată de calamităţi naturale, migraţie forţată de persecuţii po-

1 Ioan-Gheorghe Rotaru, Om-Demnitate-Libertate, Cluj-Napoca, Editura Risoprint, 
2019, pp. 201-215. 
2 Stăniloaie, Dumitru, Reflexii despre spiritualitatea poporului român, Editura Elion, 
Bucureşti, 2001, p. 6
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litice sau religioase, de războaie, migraţie de reunificare a familiei, migra-
ţie de afaceri, migraţia minorităţilor etnice, dezvoltându-se prin creşterea 
mobilităţii internaţionale în vederea afirmării profesionale şi terminând cu 
migraţia pentru muncă. „Migraţia este un fenomen complex, ce constă în 
deplasarea unor persoane dintr-o arie teritorială în alta, urmată de schim-
barea domiciliului şi/sau de încadrare într-o formă de activitate în zona de 
sosire.”3 

Orice individ care a trecut prin experienţa migraţiei poate suferi 
schimbări identitare. Aceste schimbări se fac remarcate odată cu integrarea 
în ţara de migraţie, prin adaptarea în noul mediu social, acceptarea unor 
modele de referinţă din alte medii/grupuri sociale, integrarea şi asimilarea 
într-un alt grup profesional sau într-un un alt colectiv de muncă, însuşirea 
altei limbi, noile relaţii sociale, acceptarea şi însuşirea altor norme, reguli 
şi principii de viaţă. Există în om un sentiment de organizare socială şi o 
dorinţă de a se integra. Omul, pentru dorinţa lui de integrare, este implicat 
în activităţi diversificate. ,,Integrarea socială reprezintă conceptul de bază 
prin intermediul căruia sunt definite procesele fundamentale, mecanismele 
şi instituţiile prin care orice societate se identifică în structuri de compor-
tament ale indivizilor care să corespundă statusurilor şi rolurilor predomi-
nante în societatea dată, aşteptărilor şi prescripţiilor înscrise în modelul ei 
sociocultural şi valoric. Asemenea procese, mecanisme şi instituţii, prin care 
orice societate îşi asigură consistenţa şi coeziunea internă, continuitatea şi 
stabilitatea, au ca finalitate realizarea unor transformări fundamentale ale 
comportamentului indivizilor şi grupurilor sociale. Aceste transformări au 
menirea să asigure conformitatea membrilor societăţii faţă de modelul nor-
mativ şi cultural al acesteia şi se realizează prin intermediul instanţelor so-
ciale cu rol socializator (familie, şcoală, grup de prieteni, colectiv de muncă, 
organizaţii formale şi neformale, comunităţi teritoriale ş.a.).”4 

În ce priveşte integratul, acesta poate fi o persoană, un grup de persoa-
ne, o categorie socială, o organizaţie, o comunitate teritorială, un subsistem 
social etc. Integrarea presupune o interacţiune dinamică între sistemul care 
se integrează şi sistemul care integrează, în cursul căruia se produc multi-

3 Zamfir, Cătălin; Vlăsceanu Lazăr (coord.), Dicţionar de sociologie, Editura Babel, 
Bucureşti, 1998, p. 351
4 Bulgaru, Maria (coord), Probleme de integrare socială a persoanelor refugiate, CEP 
USM, Chişinău, 2005, p. 85
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ple transformări. În termeni generali, „pentru imigrant integrarea constă în 
cunoaşterea limbii ţării gazdă, accesul la sistemul de educaţie şi piaţa mun-
cii din ţara respectivă, posibilităţile de creştere a mobilităţii profesionale 
prin ridicarea nivelului de educaţie şi a calificării profesionale, egalitatea în 
faţa legii, libertatea culturală şi religioasă, respectul faţă de legile şi tradiţiile 
ţării în care trăiesc. În acelaşi timp, pentru societatea gazdă integrarea mi-
granţilor presupune toleranţă şi deschidere, acordul de a primi emigranţi, 
înţelegerea avantajelor şi provocărilor societăţilor multiculturale, oferirea 
unui acces neîngrădit la informaţiile privind avantajele integrării, toleranţei 
şi dialogului intercultural, respectarea şi înţelegerea condiţiei, tradiţiilor şi 
culturii emigranţilor, respectul faţă de drepturile emigranţilor.”5 

Procesul de integrare prezintă mai multe etape, cu un impact pu-
ternic asupra emigranţilor. Există trei indici ai procesului de integrare a 
migranţilor în zona de sosire: (a) integrarea instituţională, care semnifică 
măsura diseminării acestora în interiorul unor sfere sociale (familia, eco-
nomia, politica); (b) aculturaţia, adică achiziţionarea de norme, moravuri, 
cutume aparţinând mediului de primire; (c) adaptarea care se exprimă prin 
gradul de integrare personală în noul sistem de relaţii sociale.

Adaptarea la noua societate este primul pas către integrare. Din per-
spectiva fenomenului migrator, „procesul de adaptare se referă la capacitatea 
pe care subiectul migrant o are, pentru a se încadra în structurile preexis-
tente în societatea receptoare (respectiv adaptarea la regulile şi valorile care 
există în societatea de destinaţie, precum şi însuşirea mecanismelor noului 
său mediu economic, politic, social, cultural, dar mai ales politico-instituţi-
onal). Având o puternică componentă psiho-socială, adaptarea nu implică 
neapărat reciprocitatea dintre imigrant şi societatea receptoare, în cele mai 
multe cazuri fiind vorba de un proces în sens unic, respectiv schimbarea 
imigrantului.”6 

Emigrantului îi este proprie o reacţie de adaptare declanşată de 
schimbările din noul mediu social. ,,Necesitatea de a modifica modul de 
viaţă, schimbarea locului de muncă, presiunile sociale, schimbările în sta-
tutul profesional, modificările stilului de viaţă, de fapt tot ce ne obligă să 

5 IOM, World Migration, 2003, apud Constantin, Daniela-Luminiţa (coord.), Fe-
nomenul migraţionist din perspectiva aderării României la Uniunea Europeană, Institutul 
European din România, Bucureşti, 2004, p. 39
6 Rusu, Valeriu, Migraţia forţei de muncă în Europa, Editura Arvin Press, Bucureşti, 
2003, p. 65
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înfruntăm necunoscutul poate declanşa reacţia de adaptare.” 7

Dificultăţile pe care le întâmpină imigrantul încetinesc procesul de 
integrare. Se resimt mai multe dificultăţi, atunci când mediul de proveni-
enţă a imigrantului este într-o proporţie mai mare diferit de mediul de pri-
mire. Emigranţii, părăsind ţările de origine, ca să ajungă în ţările de primire, 
mai ales pentru cei proveniţi din mediul rural, le este greu să se obişnuiască 
cu activitatea şi modul de viaţă din ţara de migraţie, să se obişnuiască cu un 
nou stil de alimentaţie şi vestimentar, să se amestece într-o civilizaţie trepi-
dantă şi de multe ori chiar periculoasă, să se obişnuiască cu ritmul de viaţă 
al unei colectivităţi diferite de cea din ţara de origine. „Funcţia de integrare 
se întrepătrunde cu funcţia de menţinere a modelelor culturale (existen-
ţa şi perpetuarea normelor şi valorilor), cu funcţia de adaptare (controlul 
relaţiilor în raport cu mediul şi cu componentele interne) şi cu funcţia de 
realizare a scopurilor (dependenţă de internalizarea modelelor culturale în 
componente sau dispoziţii-necesităţi ale personalităţii.”8 

Între societate şi personalitate există o strânsă interdependenţă. 
Normele, valorile, rolurile, ca şi componente ale societăţii, devin prin in-
ternalizare dispoziţii-necesităţi sau transpuneri subiective ale corespon-
dentului lor din societate: ,,modelele culturale sunt internalizate; ele devin 
parte integrată a structurii de personalitate a agentului. Aceste atitudini de 
valoare sunt veritabile dispoziţii-necesităţi ale personalităţii. Doar în vir-
tutea interiorizării valorilor instituţionalizate are loc o autentică integrare 
motivaţională a comportamentului în structura social.”9 

În societatea de primire este acceptată modalitatea de integrare a in-
dividului care implică o influenţă reciprocă determinată, pe de o parte de 
înserarea emigrantului în grupul autohton, iar pe de altă parte de acţiunile 
pe care acesta le exercită asupra colectivităţii. ,,Se insistă asupra menţinerii 
pluralismului cultural în interiorul unui grup social unificat, proces care 
pentru emigrant înseamnă un efort de adaptare pentru a se conforma nor-
melor din cadrul anumitor domenii, în acelaşi timp cu efortul de salvare a 
diferenţelor culturale în alte domenii.”10 

7 Raisa, Radu, Psihosociologia schimbării, Editura ASE, Bucureşti, 2005, p. 113
8 Jucan, Dan, Identitate şi societate, Editura Eikon, Cluj-Napoca, 2005, p. 64
9 Ibidem, p.64
10 Ana-Rodica Lisievici-Brezeanu, 1986, apud Chelcea, Septimiu (coord.), Memorie 
socială şi identitate naţională, Editura I.N.I., Bucureşti, 1998, p. 11
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O etapă importantă prin care trece emigrantul odată cu intrarea în 
mediul ţării de migraţie este asimilarea. „Asimilarea constituie procesul 
prin care sunt absorbite sau încorporate în sistemul socio-cultural al majo-
rităţii, cu pierderea parţială sau totală a identităţii culturale originale. Este 
definită metaforic şi melting-pot, respectiv fuziunea între diferite grupuri 
entice.”11 

Există diferite tipuri de asimilare: „culturală - care se produce atunci 
când un grup pierde trăsăturile culturale care-i sunt caracteristice, adoptân-
du-le pe cele esenţiale ale grupului dominant; ea implică modificări la nivel 
comportamental, uneori de credinţă, de valori şi atitudine, inclusiv de alte 
grupuri minoritare; maritală sau rasială – încrucişări genetice care modifică 
trăsăturile originare; presupune unirea şi reproducerea intergrupală; struc-
turală - acceptarea progresivă, dar completă a membrilor unui grup etnic, 
în cadrul relaţiilor sociale primare şi secundare ale grupului minoritar.”12 

Procesul de asimilare este marcat, într-o primă fază, de acţiunea în 
vederea acoperirii necesităţilor primare (loc de muncă, locuinţă), iar în a 
doua fază, cea a adoptării elementelor de ordin social şi cultural (limbă, 
obiceiuri, alimentaţie). În final se produce abandonarea practicilor şi obice-
iurilor originale în favoarea normelor majorităţii. 

Suport filantropic și identitate religioasă în contextul migrației

Odată ajunşi în ţara de destinaţie, românii şi-au creat structuri organiza-
torice pentru protejarea intereselor lor şi în vederea păstrării tradiţiilor şi 
obiceiurilor neamului românesc. În acest sens, au tipărit ziare, reviste, au 
cântat cântece româneşti şi au recitat versuri, au construit biserici şi au for-
mat organizaţii care să-i reprezinte. În timp, aceste instituţii de referinţă au 
demonstrat că au un rol important pentru emigranţi. O instituţie impor-
tantă pentru emigranţii români este biserica. Această instituţie a devenit 
locul unde românii se regăsesc ca identitate naţională şi religioasă, şi îşi 
conturează o identitate socială. „Biserica este o formă de instituționalizare a 
religiei, ca expresie de organizare a relațiilor vieții spirituale cu viața materi-
ală. Sentimentul, gândirea, voința au fost privite, rând pe rând, drept esența 
experienței religioase, care lasă loc pentru menținerea misterului vieții.” 13

11 Rusu, Valeriu, op. cit., p. 78
12 Ibidem, p.79
13 Țărnă, Diana, Manifestarea identității religioase in contemporaneitate, în Revista 
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Biserica este centrul comunităţii de români unde există sentimen-
tul de apartenenţă la aceeaşi cultură şi neam, unde se formează noi relaţii 
de prietenie, unde există sprijin reciproc la integrarea la viaţa economică şi 
socială. În cadrul acestei instituţii, „comunitatea este percepută ca o familie 
mai mare, grupată în jurul rugăciunii în comun din biserică şi angajată în-
tr-o viaţă creştină, cât se poate de serioasă. Indiferent de motivul emigrării, 
sentimentul înstrăinării de pământul în care ne-am născut se poate naşte 
până şi în cea mai împietrită inimă, putând  genera în timp sentimentul 
lipsei de identitate.”14 

Emigranții, în contextul lor social, își conturează într-un mod aparte 
identitatea religioasă. Acest tip de identitate este un tip specific de formare 
a identităţii. În special, este sentimentul de apartenență la o religie și impor-
tanța acestei apartenențe la grup în ceea ce privește conceptul de sine. Re-
ligia este o instituţie socială care presupune existenţa unor persoane aflate 
împreună pentru a desfăşura ritualuri religioase al căror sens se află în cre-
dinţele pe care le presupun. Prin biserică emigranţii români promovează 
cultura şi tradiţia românească. În acest fel, ei încearcă să le păstreze aşa cum 
le-au deprins la origini şi să le transmită copiilor lor. „Tradiţiile se transmit 
numai parţial în mod deliberat, prin învăţare; cele mai multe sunt însuşite 
prin convieţuirea socială. Copiii observă ce se petrece în jur şi constată că, 
într-o situaţie dată, oamenii se comportă la fel. Treptat ei ajung să conside-
re acest comportament ca “normal” şi îl practică, cutumele celorlalţi devin 
astfel propriile lor cutume.”15 De altfel, emigranţii români pe lângă cultura 
şi tradiţiile de la origini pe care le promovează prin activităţi specifice, pot 
asimila anumite elemente culturale ale ţării gazdă, producându-se acumu-
lări culturale. Prin intermediul acestora, „omul poate restructura cultura şi 
introduce schimbări care astfel devin o parte a moştenirii pentru generaţiile 
viitoare.”16 

Pe lângă instituţia bisericii, românii şi-au înfiinţat organizaţii, aso-
ciaţii care îi reprezintă, unde realizează activităţi specifice româneşti, unde 
se derulează acţiuni de promovare a imaginii românilor şi se realizează ac-
tivităţi de sprijin şi întrajutorare. Astfel, „indivizii tind să se identifice și să 

Studia Universitatis Moldaviae, no.10 (110), Seria Științe Umanistice, 2017. p. 291
14 http://www.sfmacarie.org/ro/ctitor.html
15 Balan, Carmen Cornelia, Sociologia educaţiei, Editura Universităţii, Suceava, 2004, 
p. 44
16 Ibidem
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se vadă mai puțin ca persoane diferite și mai mult ca reprezentanți „modifi-
cați” ai unei categorii sociale.”17 

Identitatea naţională reprezintă temelia identităţii emigranţilor ro-
mâni, ţinându-se cont de cele trei niveluri de incluziune - european, naţi-
onal, regional. Identitatea naţională este reprezentată în mare măsură de 
identitatea religioasă, majoritatea românilor din străinătate fiind reprezen-
taţi prin biserică. „Pentru români, integrarea în structurile europene com-
portă unele particularităţi speciale. Studii preliminare indică faptul că, la 
nivelul conţinutului, identitatea naţională a românilor se suprapune par-
ţial cu cea religioasă. Altfel spus, deseori a afirma apartenenţa naţională 
înseamnă a afirma şi apartenenţa la confesiunea religioasă, activarea unei 
categorii implicând activarea celeilalte.”18 

De la suport la manifestarea identității religioase

Religia este un puternic instrument al constituirii identității unor comu-
nități, este deci un legământ al vieții sociale și un instrument de creștere 
a coeziunii sociale. Religia a fost mereu un aspect important al identităţii 
personale şi sociale, având o influenţă formativă majoră asupra gândirii şi 
comportamentului omului, care l-a motivat să dezvolte un sistem etic şi 
moral, să filosofeze asupra naturii umane şi asupra scopului vieţii, să ma-
nifeste altruismul faţă de semenii săi şi să cultive o relaţie personală cu 
divinul. „Existența experiențelor comune sau paralele în interiorul unui 
grup produce, o puternică forță de coeziune. Nevoile de protecție, sau de 
perpetuare ale grupului au de asemenea rolul lor în crearea sentimentelor 
de solidaritate care îi unesc pe membri.”19 În ultimele decenii, identitatea 
religioasă a devenit un accesoriu pe care noile generaţii şi-l aleg ele însele în 
mod liber. Fiindcă diversitatea culturală şi cea socială sunt caracteristicile 
distinctive ale vieţii moderne, se aleg propriile orientări religioase dintr-o 
varietate de opţiuni.

Când vorbim de fenomenul migrației, cei implicați în acest proces 
se afiliază bisericii de cele mai multe ori, în primă fază, pe considerente so-
cial-filantropice, iar ulterior își formează propria identitate religioasă prin 
implicare și participare la activitățile specifice bisericii. În vederea cunoște-

17 Țărnă, Diana, op.cit., p.292
18 Neculau, Adrian (coord.), Noi şi Europa, Editura Polirom, Iaşi, 2002, p. 171
19 Wach, Joachim, Sociologia religiei, Editura Politom, Iași, 1997, p. 55 

Jurnal 1_RO-EN.indb   393Jurnal 1_RO-EN.indb   393 11/30/2022   9:40:26 AM11/30/2022   9:40:26 AM



JURNALUL LIBERTĂȚII DE CONȘTIINȚĂ  VOL. 10, NR. 1, 2022394

rii concrete a acestor aspecte, am realizat un studiu denumit „Rolul Bisericii 
Româneşti din străinătate în păstrarea identităţii emigranţilor români”.20 Acest 
studiu a fost realizat având la bază metoda observației, iar ca tip de ob-
servaţie - observaţia participativă. Prin intermediul observaţiei s-a urmărit 
şi s-a descris sistematic şi obiectiv ,,mediul înconjurător, oamenii şi rela-
ţiile interpersonale, comportamentele individuale şi colective, acţiunile şi 
activităţile, comportamentul verbal, obiectele fizice, produsele activităţilor 
creative ale persoanelor şi grupurilor umane”21 În mod practic, prin obser-
vaţia participativă, s-a luat parte ,,conştient şi sistematic la viaţa activă şi la 
interesele şi sentimentele grupului studiat.”22 

Observaţia a fost realizată la trei parohii din străinătate: Parohia Or-
todoxă Română ,,Sfânta Paraschiva şi Sfânta Genoveva” din Paris, Fran-
ţa (Parohia I - preot paroh Ionescu Răzvan), Parohia Ortodoxă Româ-
nă “Sfântul Ioan Botezătorul” din Lille, Franţa (Parohia II – preot paroh 
Mera Ioan) şi Parohia ,,Sfântul Nicolae” din Bruxelles, Belgia (Parohia III 
- preot paroh Vlaicu Patriciu).

Înaintea începerii observaţiei s-au stabilit anumite întrebări care au 
fost mereu în atenţia observatorului în decursul desfăşurării demersului de 
observare: Care este rolul bisericii pentru emigranţii români?; Care sunt 
activităţile de bază şi cum se desfăşoară acestea?; Cum şi în ce măsură se 
implică preotul/preoţii în viaţa emigranţilor?; Cum se implică cei care frec-
ventează activităţile bisericii?; Care sunt relaţiile dintre participanţi?

Analiza observaţiei
Locul de desfăşurare a activităţilor
Toate cele trei parohii, deşi nu au un spaţiu propriu, au închiriat bi-

serici sau spaţii de la bisericile catolice unde realizează slujbele cu multă 
dăruire şi dragoste pentru neamul ortodox şi românesc. Au aşezat icoane 
şi alte obiecte specifice în stil ortodox, oferind o atmosferă liniştită, de ru-
găciune, un loc ,,românesc”. Odată cu intrarea în biserică se simţea o atmo-
sferă de ,,acasă” unde se vorbea româneşte, se practicau unele tradiţii şi obi-
ceiuri specifice, iar în zilele de sărbătoare erau servite bucate tradiţionale.

20 Cormoș, Viorica-Cristina, Migrație și identitate, Editura Universității ”Ștefan cel 
Mare” din Suceava, 2011, p. 253
21 Chelcea Septimiu, Tehnici de cercetare sociologică (suport de curs), Bucureşti, 2001, 
p. 144
22 Kluckhohn, F, 1956, apud Chelcea Septimiu, Metodologia cercetării sociologice. Me-
tode cantitative şi calitative, Editura Economică, Bucureşti, 2007, p. 411
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Emigranţii românii şi alţi participanţi la activităţile bisericii
În cadrul celor trei parohii erau adunaţi români de pe întreg teritoriul 

României şi din diferite categorii socio-profesionale. Cu toate acestea, toţi 
împărtăşeau aceleaşi trăiri şi aceeaşi comuniune, erau uniţi, primitori, prie-
tenoşi, săritori în sprijinul celuilalt, doritori să realizeze activităţi culturale 
şi tradiţionale şi să vorbească limba română. Acolo era o „mică Românie” 
unde se îmbină spiritualitatea, credinţa cu tradiţia şi cultura românească. 

În acest sens, prof. dr. Cătălin Turliuc preciza în urma realizării unei 
cercetări în Italia cu privire la modul în care se păstrează identitatea româ-
nească a emigranţilor: „Atunci când te afli într-un mediu străin te simţi 
mult mai apropiat de cei care împărtăşesc valori comune cu tine, inclusiv 
valori spirituale, inclusiv credinţa.”23 

Printre cei care frecventau biserica erau şi persoane de alte naţio-
nalităţi care erau prieteni sau soţi/soţii ai românilor. Aceştia împărtăşeau 
din atmosfera şi trăirea din cadrul bisericii pe care o frecventau alături de 
persoanele apropiate lor.

Relaţia dintre preoţi şi participanţii la activităţile bisericii
S-a observat că la cele trei parohii există o relaţie strânsă între preoţi 

şi credincioşi. Această relaţie se bazează pe comunicare, credinţă, sprijin re-
ciproc, încredere şi implicare. Preotul este practic liderul acelei comunităţi, 
iar cei prezenţi şi implicaţi îl consultă mereu în orice demers care are loc. 

Prin intermediul preotului sunt sprijinite persoane emigrante care se 
confruntă cu dificultăţi de integrare şi adaptare în ţara de migraţie. Preotul 
aduce în atenţia enoriaşilor emigranţii aflaţi în dificultate, iar cei prezenţi 
se implică în rezolvarea situaţiei lor, fie individual, fie prin programe speci-
fice (Exemplu: Forumul din cadrul Parohiei ,,Sfânta Parascheva şi Sfânta 
Genoveva” din Paris).

Preotul are o relaţie apropiată cu tinerii şi copiii din parohie. Este un 
îndrumător în uniunea creştină a tinerilor, prin întemeierea de noi familii 
şi un educator pentru copiii care realizează activităţi şi acţiuni religioase şi 
culturale prin intermediul cursurilor, activităţilor practice, concertelor etc.

Activităţile şi acţiunile din cadrul bisericii
În cadrul celor trei biserici, obiectivul principal este de a realiza acti-

vităţi cu specific religios, în vederea păstrării identităţii religioase. Însă, pe 

23 www.ziarullumina.ro/articole
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lângă aceste activităţi, se realizează şi altele cu specific cultural şi tradiţio-
nal, care au un impact pozitiv la nivel educaţional şi în păstrarea identităţii 
naţionale. Activităţile cele mai frecvente care se realizează în cadrul celor 
trei biserici sunt: slujbe religioase, activităţi culturale şi tradiţionale, acti-
vităţi educaţionale pe teme religioase, activităţi de socializare, spectacole 
şi concerte cu specific religios şi românesc, activităţi practice, activităţi de 
catehism, cursuri de limba română, geografia şi istoria României, limba 
franceză, limba engleză, acţiuni de sprijin pentru românii care se confruntă 
cu diferite probleme etc.

Rolul bisericilor în păstrarea identităţii românilor
Cele trei biserici, prin slujbele religioase şi activităţile pe care le re-

alizează, reuşesc să ofere emigranţilor români un loc integru de unire şi 
formare a unei noi comunităţi de români. În această comunitate în care se 
întrepătrund credinţa, cultura, tradiţia şi spiritul românesc, se păstrează 
identitatea românilor: „Biserica reprezintă locul în care identitatea româ-
nească se păstrează cel mai bine. Biserica reprezintă locul care îi reuneşte 
cel mai bine pe românii aflaţi în diaspora. Ea joacă un rol cu totul special şi 
mai important câteodată (…), poate mai evident decât în cazul românilor 
trăitori în România. Pentru că aici, devine un lucru de la sine înţeles, a-ţi 
exprima ataşamentul, de a fi un mirean credincios, un om care, în fine, din 
grijă pentru sufletul său şi pentru viaţa ce va să fie, merge la biserică, par-
ticipă la activitatea spirituală de orice natură, pe când în străinătate toate 
lucrurile acestea sunt amplificate şi, repet, Biserica joacă un rol fundamen-
tal.”24 

În cadrul acestor parohii, românii îşi vorbesc limba, îşi împărtăşesc 
din experienţele pe care le-au avut atât în ţară, cât şi în străinătate, gustă din 
micile „bucurii” tradiţionale româneşti şi se simt aproape de casă: „Biserica 
este un factor coagulant unde se păstrează o limbă curată; este un factor 
care nu te lasă să uiţi cine eşti şi mai ales de unde vii, iar faptul că Biserica 
Ortodoxă Română este, printre altele, naţională este un lucru extrem de 
important în păstrarea dimensiunii identitare.”25

În concluzie, biserica are un rol foarte important în ce privește inte-
grarea românilor, în oferirea de suport filantropic și în păstrarea identităţii 

24 Ibidem
25 Ibidem
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emigranților români, respectiv în părstrarea și uneori în formarea idențită-
ții religioase. Este instituţia care s-a implicat cel mai mult în unirea româ-
nilor în credinţă, în tradiţie şi într-o singură naţiune: „În ultimii 20 de ani 
milioane de români, nevoiţi acum de motive economice, au luat calea exi-
lului, pentru a lucra în ţările din Occident. Iar criza economico-financiară 
actuală continuă să amplifice acest fenomen fără precedent. Pentru prima 
oară în istorie, românii au o diasporă atât de mare şi atât de importantă 
pentru ţară. Banii pe care cei plecaţi îi trimit periodic acasă reprezintă o 
sursă de oxigen esenţială pentru viaţa economiei româneşti. Dar această 
diasporă este foarte recentă şi românii încă învaţă cum trebuie organizate 
comunităţile lor pentru a-şi menţine unitatea, a-şi afirma drepturile şi a-şi 
păstra identitatea românească.”26 
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